
ชุดการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำาหรับนักเรียน) 
กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 ภาคเรียนที่ 1ǹǲ

หน่Ǒยการเรียนรู้ที่ ǵ สมการสู่ชีǑิต

คำาชี้Ǫจǒ  จงแก้ปัญหาต่อไปนี้

1. สี่เท่าของจำานวนหนึ่งรวมกับ 46 ได้ผลลัพธ์เป็น 170  จงหาจำานวนนั้น

 Ǒิธีทำา ให้  5 แทนจำานวนจำานวนหนึ่ง 

   สี่เท่าของจำานวนจำานวนหนึ่งรวมกับ 46 คือ       

   และมีผลลัพธ์เป็น 170  

   จะได้สมการเป็น    

     

 

   ถ้าจำานวนจำานวนหนึ่ง คือ     

   สี่เท่าของจำานวนจำานวนหนึ่งรวมกับ 46 ได้ผลลัพธ์เป็น 170  คือ     

   ซึ่งเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์

   ดังนั้น  จำานวนนั้นคือ       

 ตǣบ            

Ǫบบǝ˴กหัด ǹ Ȭ การǪก้ǭจทย์ปˢญหาสมการเชิǒเส้นตัǑǪปรเดียǑ (1)

การแก้โจทย์ปัญหา มีขั้นตอนดังนี้  

 ƽั้นที่ 1  วิเคราะห์โจทย์เพื่อหาว่า  โจทย์กำาหนดอะไรมาให้  และให้หาอะไร

 ƽั้นที่ ǲ  กำาหนดตัวแปรแทนสิ่งที่โจทย์ให้หาหรือแทนสิ่งที่สัมพันธ์กับสิ่งที่โจทย์ให้หา

 ƽั้นที่ ǳ  พิจารณาเงื่อนไขที่แสดงการเท่ากันในโจทย์  แล้วนำามาเขียนเป็นสมการ

 ƽั้นที่ Ǵ  แก้สมการเพื่อหาคำาตอบที่โจทย์ต้องการ

 ƽั้นที่ ǵ  ตรวจสอบคำาตอบที่ได้กับเงื่อนไขในโจทย์

ตรǑจสǣบกับเǒ˵่ǣนǫƽǬนǭจทย์



ชุดการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำาหรับนักเรียน)  
กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 ภาคเรียนที่ 1 ǹǳ

หน่Ǒยการเรียนรู้ที่ ǵ สมการสู่ชีǑิต

2.  สามในสี่ของจำานวนจำานวนหนึ่งมากกว่า -26 อยู่ 95  จงหาจำานวนนั้น

 Ǒิธีทำา 

   ถ้าจำานวนจำานวนหนึ่ง คือ             

   สามในสี่ของจำานวนจำานวนหนึ่งมากกว่า -26 อยู่ 95 คือ      

   ซึ่งเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์  

   ดังนั้น  จำานวนนั้นคือ          

 ตǣบ      

   

ตรǑจสǣบกับเǒ˵่ǣนǫƽǬนǭจทย์



ชุดการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำาหรับนักเรียน) 
กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 ภาคเรียนที่ 194

หน่Ǒยการเรียนรู้ที่ ǵ สมการสู่ชีǑิต

3.   จำานวนเต็มสามจำานวนที่เรียงติดกัน มีผลรวมเป็น 75  จงหาจำานวนเต็มทั้งสามจำานวนนี้

 Ǒิธีทำา 

 

 

   ถ้าจำานวนเต็มจำานวนที่สอง คือ    

   จำานวนเต็มสามจำานวนเรียงติดกัน คือ  

   มีผลรวมเป็น                                        ซึ่งเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์

   ดังนั้น  จำานวนเต็มสามจำานวนที่เรียงติดกัน คือ    

 ตǣบ    

 

ตรǑจสǣบกับเǒ˵่ǣนǫƽǬนǭจทย์


